
Pier±cienie Dedekinda, Lista 8

Niech R b¦dzie dziedzin¡, (A,6) grup¡ abelow¡ uporz¡dkowan¡ i K = R0.

1. Niech R b¦dzie pier±cieniem Dedekinda. Udowodni¢, »e je±li Spec(R)
jest sko«czony, to R jest PID.

2. Zaªó»my, »e I1, . . . , In ER. Wtedy:

(a)
√
I1 · . . . · In =

√
I1 ∩ . . . ∩ In =

√
I1 ∩ . . . ∩

√
In,

(b) Je±li I1, . . . , In s¡ P -prymarne (tzn. dla ka»dego i 6 n, Ii jest
prymarny oraz

√
Ii = P ), to I1 ∩ . . . ∩ In jest P -prymarny.

3. Niech v : R\{0} → A b¦dzie funkcj¡ tak¡, »e dla ka»dych a, b ∈ R\{0}

v(ab) = v(a) + v(b), v(a+ b) > min(v(a), v(b)).

Udowodni¢, »e v jednoznacznie przedªu»a si¦ do waluacji vK : K∗ → A.

4. Niech v : K∗ → A b¦dzie waluacj¡, x, y ∈ K i a ∈ A. Udowodni¢, »e:

(a) A jest beztorsyjna,

(b) a 6 0 ⇔ −a > 0,

(c) v(1) = 0, v(x−1) = −x, v(−x) = v(x),

(d) v(x) < v(y)⇒ v(x+ y) = v(x).

5. Niech v : K∗ → A b¦dzie waluacj¡. Udowodni¢, »e nast¦puj¡ce warunki
s¡ równowa»ne:

(a) Rv jest PID.

(b) Rv jest noetherowski.

(c) v(K) jest izomor�czna z (Z,6) (jako grupa uporz¡dkowana).

6. Udowodni¢, »e ka»dy pier±cie« waluacyjny jest normalny.
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